

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy óra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Andrássy akcióra készül

Budapest, dec. 29. Ma reggelre az a hír jelent meg, hogy **Andrássy Gyula gróf komoly akcióra határozta el magát és ebből a célból pártot alakít.** Erre nézve **Andrássy Gyula gróf** ma így nyilatkozott:

— A hír téves információ alapul. **Pártalakítási terveim nincsenek, hanem mindenestre élénk részt veszek a politikai életben és küzdelmekben.**

— Eddig, mint régi, vártam, hogy az újak valami jót hoznak létre és még csak a kritikától is a lehetőségig tartózkodtam. Most azonban azt tartom, hogy kötelességem szemben az eredmények eddigi meddőségével a **birálat jogával élni**, amint ez különben minden képviselőnek kötelessége, aki hivatását komolyan fogja fel.

Új törvényjavaslatok

Budapest, december 29. **Teleky Pál** gróf miniszterelnöknél ma délben értekezlet volt. Az érte-

kezleten az amnesztia-rendelet végrehajtásának politikai vonatkozásain kívül megbeszéltek az **alkotmányjogi javaslatok** előkészítési munkálatait és azoknak a **szaktekintélyeknek** a névsorát, akiknek véleményét a javaslatok kidolgozása előtt megismerni óhajtják.

Budapest, dec. 29. A nemzetgyűlés legközelebbi ülésén **Hegedűs Loránt** pénzügyminiszter **tizenkét törvényjavaslatot** terjeszt be. Mialatt a szaktanácsok és a Ház plénuma letárgyalják a pénzügyi javaslatokat, elkészülnek az alkotmányjogi javaslatok is. Közben a belügyminiszter átadja a **törvényhatósági reformról**, a népjóléti miniszter pedig a **munkásbiztosítás reformjáról** szóló javaslatokat. Ezeknek a javaslatoknak az elintézésével teljesen kimerül nemcsak a nyári szünet előtti politikai program, de talán a nemzetgyűlés minden feladata is.

Heves utcai harcok Fiumében

A kormánycsapatok tért nyernek D'Annunzio megsebesült

Milano, december 29. A **Secolo** és a **Corriere della Sera** részletes helyzetképet ad Fiuméről. Rómában bizonyosra vették, hogy **d'Annunzio** legkésőbb keddre megadja magát, de csatlódtak. A **küzdelem Fiumében tovább tart** és annak ellenére, hogy az olasz királyi sorkatonaság parancsot kapott, hogy lehetőleg kíméletesen járjon el, **mind a két részen sok az áldozat.** Fiume füstfelhőkba van burkolva. A **környékbéli erdőket d'Annunzio felgyújtatta.** A város tőzszomszédságában egy lőporraktár levegőbe repült. A tűz kezd a város házaira átesapni. A **külvárosokban d'Annunzio csapatai a legnagyobb elkeseredéssel harcolnak.** Fiumében óriási az izgatottság. Hírek vannak róla, hogy a **fiumei polgárság is harcol a csapatok ellen.** D'Annunzionak bőségesen van **tüzérségi anyaga.**

Berlin, dec. 29. **Luganóból** jelentik: **Fiume körül tovább dúl a harc.** A legionáriusok kétségbeesett erőfeszítéssel viaskodnak, viszont a királyi csapatok parancsot kaptak, hogy **mielőbb vessenek véget a küzdelemnek Fiume elfoglalásával és kerüljék a fölösleges vérontást.** A fiumei lakosság helyzete kétségbeesett. Rómában szikratáviratot fogtak fel, melyben a fiumei nép végső veszedelmében segítséget kér. **A harcok tegnap Fiume külvárosában az elkeseredésig fokozódtak.** A legionáriusok minden házat lépésről-lépésre védelmeztek. **A veszteségek állítólag nagyok, különösen tisztekben.**

Milano, dec. 29. **A Fiume előtt álló olasz flotta kezdetben csak d'Annunzio moto-**

ros naszádjaira tüzelt, tegnapelőtt azonban az egyik vezérhajó két gránátot lőtt a fiumei parancsnoksági palotára, amely erősen megrongálódott. **Allítólag d'Annunzio is megsebesült** ez alkalommal a fején, de sebesülése könnyebb természetű.

Bécs, dec. 29. A **Neue Freie Presse** jelenti Milanóból: Fiume város polgármestere a következő **fejgyverszüneti feltevételeket** javasolta: A fiumei csapatok kiűritik Veglia és Arbe szigetét. Az elleneskedéseket beszüntetik. Az olasz csapatok a határon túlra vonulnak. Fiume összes hajóit átadják. Fiumét meghatalmazzák, hogy haderejét határain belül úgy szervezhesse, ahogy jónak látja. Abba a bizottságba, mely a kikötő sorsáról dönt, egy fiumei is beválasszanak. A polgármester **Caviglia** tábornoktól engedélyt kért, hogy a fejjgyverszüneti tárgyalások bevezetésével megbeszélést folytathasson vele. A tábornok ebbe beleegyezett, azt azonban megtagadta, hogy a tüzelést szüneteltesse.

Berlin, dec. 29. **Milanóból** jelentik: **Giolitti** a hadseregparancsnokságtól kapott hivatalos értesítés alapján a leghatározottabban **megcáfolja a d'Annunzio haláláról szóló híreket.** A miniszterelnök a parlamenti pártok közös küldöttségét fogadta és tájékoztatta a fiumei helyzetről. **Giolitti azt hiszi, hogy Fiume még a mai napon a kormánycsapatok kezére kerül.** A csapatok utasítást kaptak, hogy lehetőleg kerüljék a vérontást és kíméljék a legionáriusokat.

Megcáfolják azokat a híreket, melyek szerint a kormánycsa-

patok az ágyutámadás alkalmával állítólag megrongálták volna Fiume több palotáját. Csak néhány lövést adtak le a kaszárnyákra és a parancsnokság épületére. **A parancsnoki hivatal helyiségében éppen haditanácsot tartottak, amikor két gránát eltalálta az épületet.** Több ember megsebesült, köztük **d'Annunzio** is. Valószínűleg ez adott okot a halálhír terjesztésére. **D'Annunzio** hajlandó

a hadihajókat visszaadni és megígéri, hogy a legionáriusokat nem engedí ki a városból.

A legutóbbi jelentések szerint a kormánycsapatok **heves utcai harcok közepette folytatják előnyomulásukat Fiumében.** A legionáriusok makacsul védekeznek és minden egyes házért kemény harc folyik. Agyukat egyik fél sem használta.

Kegyelmitanácsok hajtják végre az amnesztia-rendeletet

Az amnesztia-rendelet végrehajtási utasítása

Budapest, december 29. A hivatalos lap mai száma az **igazságügyminiszter rendeletét** közli, amely a **kegyelmi ügyekben kövendő ügyészi és bírói eljárás szabályait** állapítja meg.

A rendelet értelmében minden törvényszéknek, amelynek büntető hatásköre van, **kegyelmi tanács** alakítandó. A tanács elnöke a törvényszék elnöke, vagy helyettese, az elnökön kívül a tanácsnak két bíró tagja van, még pedig lehetőleg olyanok közül, akik a kegyelmi tárgyalásra kerülő ügyek elsőfoku elintézésében résztvettek. **A tanács ülései nem nyilvánosak,** azokról jegyzőkönyvet készíteni nem kell, a határozatot minden alakszerűség nélkül hozzák meg és ha a határozat nem egyhangú, a különvélemény csak egész röviden tüntetendő fel a kegyelmi tárgyalások névjegyzékében. Ha a kegyelmi tanács úgy találja, hogy az ügyész javaslata megfelel az amnesztia-rendelet feltételeinek, úgy pártolólag terjeszti fel az igazságügyminiszterhez az ügyet, ha nem, úgy ezt a névjegyzékben feltünteti. **Mellőzni kell** azonban a miniszterhez való

felterjesztést akkor, ha az illető a kegyelmi rendelet alapfeltételeinek sem felel meg.

A nyomozás szakában levő ügyeket az ügyészség akkor terjeszti a kegyelmi tanács elé, ha a nyomozási anyagot feldolgozta és úgy találja, hogy a nyomozás megszüntetésének helye nincs. Ha az eljárás alapjául szolgáló bűncselekményre a kegyelmi elhatározásban megszabott büntetéseknel nagyobb büntetés van előírva, úgy az eljárást a jogerős bírói ítélet létrejöttéig fel kell függeszteni és csak a büntetés kiszabása után lehet a kegyelmi eljárást folytatni. Ha a kegyelmi tanács hozzájárul az ügyész megkegyelmezésre irányuló javaslatához, **úgy az elíteltet azonnal szabadlábra helyezheti.**

A kegyelmi tanács felterjesztését az igazságügyminiszter felülvizsgálja és megkegyelmezés esetén az iratokat visszaküldi a kir. ügyészséghez és ha indokoltnak mutatkozik, utasítást ad arra is, hogy a megkegyelmezett további magatartásának szemmel tartása végett forduljon az illetékes elsőfoku rendőrhatalomhoz

Izgalmasnak ígérkezik a decemberi közgyűlés

Napirenden a rendkívüli közgyűlésen adott polgármesteri válasz

Debrecen város törvényhatósági bizottsága december 30-án csütörtökön délelőtt 10 órakor közgyűlést tart. A közgyűlés ezuttal sem ígérkezik izgalmentes lefolyásúnak, mert több olyan tárgy szerepel a napirenden, amely az ellentétes táborok összeütközésére bő alkalmat nyújt.

A tárgysorozat első pontja a **miniszterelnök leirata**

az új kormány kinevezéséről.

A jog- és pénzügyi bizottság javaslata az, hogy a közgyűlés az új kormányt üdvözölje és hazafias munkájában való támogatását helyezze kilátásba. Valószínű, hogy a tárgynál is lesznek felszólalások és különböző kívánságok fognak elhangzani a kormány programját illetően.

A közigazgatási bizottság

öt tagjának megbízatása lejárt, a decemberi közgyűlésnek kell a választást megejteni. A bizottságból kilépő tagok, köztük **Baltazár Dezső** dr. püspök és **Degenfeld József** gróf, újbóli megválasztása bizonyosra vehető.

Ugyancsak a decemberi közgyűlésen alakítják újjá 1921-re az **igazoló választmányt** is. Mindkét esetben választásról lévén szó, valószínű, hogy heves harc lesz, amelynek kimenetele azonban nem lehet kétséges.

A város pénzeinek

gyümölcsöző elhelyezésére vonatkozólag az a javaslat, hogy két millió koronát, a gabonaakció fontosságára tekintettel, a Pénzügyminisztériumnál helyezzenek

el 5 és egynegyed százalékos netto kamatozásra, a fennmaradó összeg 20 százalékát a Nemzeti Hitelintézetnél 4-5 százalékos, 80 százalékát a helyi pénzintézeteknél 3 és fél százalékos kamatozásra. Ha a Pénzügyi Központ a nála elhelyezett összeget egy felév multán ismét rendelkezésre bocsátja, akkor ezt az összeget is a helyi pénzintézeteknél helyezik el.

Tárgyalja a közgyűlés az 1921. évi közúti költségvetésről, amely 1.233.085 korona kiadással szemben 1.236.086 korona bevételt, végeredményben tehát 3000 koronás egyenleget mutat ki. A jog- és pénzügyi-bizottság az előirányzatot elfogadásra ajánlja.

A szénkérdés

is foglalkoztatni fogja a közgyűlést. A tanács javaslatot terjeszt majd elő, hogy az eddigi hiábavaló kísérletek után küldöttség keresse föl a szénkormánybiztost, a kereskedelmi minisztert és a miniszterelnököt. A küldöttséget a főispán vezeti és képviselve lenne benne a közgyűlés, a tanács, Debrecen nemzetgyűlési képviselői, a kereskedelmi- és iparkamara és a Baross-szövetség. A küldöttség feladata lenne, hogy illetékes helyeken feltárja a helyzetet. Ez a javaslat is élénk vitára fog alkalmat adni a közgyűlésen.

Nagy tűz a Piac-utcán

A Fűszerkereskedelmi r.-t. raktárában meggyúltak a brunolinok hordók — Egy alkalmazott súlyos sebeket szenvedett

A Piac-utca legforgalmasabb helyén, a Fűszerkereskedelmi r.-t. raktárhelyiségében ma délelőtt fél tíz órakor következményeiben végzetes tűz ütött ki.

Mint a megejtett rendőri vizsgálat megállapította, a tűz okozója Czegléd Mihály kereskedő, a Fűszerkereskedelmi r.-t. alkalmazottja volt. Czegléd két tanuló, Leer Sándor és Virág Károly kíséretében 9 óra után néhány percel lement a raktárhelyiségül szolgáló pincébe, hogy rendbehozzon egy pár nap előtt érkezett hordót, amely brunolint tartalmazott. A hordóból csep-penkint szívargott ki a brunolin, úgy, hogy az olajcseppekből már egész tócsa képződött a pince padlóján.

Czegléd és a két tanuló lámpákkal mentek a pincébe. A lámpákat a földre helyezték, nem vették azonban észre, hogy a föld olajjal volt átitatva.

Miközben Czegléd a hordót dugaszolta, a két tanulót az üzletbe hívták. Czegléd egyedül maradt. Egyszerre a földről fel-szálló gázok meggyúltak és a láng lassan terjedni kezdett az olajtölcsér át a hordó felé. Czegléd el akarta oltani a tüzet, azonban oltásközben tüzet fogott a ruhája is. Most már csak menekülésre gondolt, de a sűrű füstben nem találta az ajtót. Kétségbeesetten kiabált segítségért. Végre Leer Sándor tanuló, aki közben visszatért, meghallotta kiabálását és kinyitotta az ajtót.

Czegléd teljesen lángban álló ruhákkal felrohant a lépcsőn. A Fűszerkereskedelmi r.-t. alkalmazottai aztán eloltották ruháját és az üzlet egyik mellékhelyiségébe vitték. Itt Dereksay István és Szász Adolf dr. vették ápolás alá. Ruhája teljesen összeégett. Kabátja maradványait még sikerült lehuzni róla, inge azonban teljesen beleégett feketévé vált, vérző husába. A két orvos csipeszekkel szedte ki a nagy fájdalomtól önkívületbe esett Czegléd testéből az ing összeégett darabjait.

Mialatt az orvosok Czeglédet

Érdekes tárgya lesz a közgyűlésnek az a tanácsi előterjesztés is, amely a tisztifőügyésznek a fegyelmi választmányban való eselleges helyettesítésére vonatkozik, az 1921. évre.

És végül nagy érdeklődésre tarthat számot Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző válaszában tárgyalása

a virilisek névjegyzéke

ügyében. A rendkívüli közgyűlés, mint ismeretes, a választ nem vette tudomásul és így ezuttal érdemi tárgyalásra kerül, amelynek során felszólal Vársány István dr. tanácsnok is és ki fogja fejteni álláspontját a polgármesteri válasszal szemben.

A tárgysorozaton kívül tárgyalásra kerülnek még a közgyűlésen Ekly József bizottsági tagnak már a rendkívüli közgyűlésre beterjesztett interpellációi is

a karácsonyi listellátásról és közvilágításról,

valamint a lakáshivatalban történt állítólagos betörésről.

A decemberi közgyűlés tárgysorozata ezek szerint ezuttal sem marad meg a közigazgatási élet szűke körében, hanem ezuttal is alkalmat ad arra, hogy a tisztuló közfelfogás hallassa egyre erősödő szavát. A közgyűlés iránt épen ezért rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik, a karzati jegyeket már tegnap és ma elkapták.

Románia entente-segítségét kér a bolsevisták ellen

Az ukrán felkelők Kiew ellen vonulnak

Berlin, dec. 29. A bukaresti kormány, mint Párisból jelentik, az orosz bolsevisták háborús készülődéséi következtében és miután a vörösök nagy csapatokat vontak össze a besszarábiai határon, diplomáciai uton tapogatózott Londonban és Párisban, hogy számíthat-e Románia ugyanolyan segítségére, mint amilyenben Lengyelországot részesítették, a mikor a bolsevista haderő leveréséről volt szó. Párisban megvan a hajlandóság, hogy segítsék Romániát, a mennyire csak lehet, de Franciaország egymaga nem akar cselekedni. Kész kivenni aré-

szét a szövetségi fejeves beavatkozásból és minden erőfeszítést megtesz Londonban és Rómában, hogy ott is elfogadják a románok megsegítésének szükséges voltát, ha az oroszok megtámadnák.

Berlin, dec. 29. Az ukrán sajtóiroda jelentése szerint egész Podoliában kitört a felkelés Proskurov, Kamenc - Podolsk, Smerinka városokból a bolsevisták az ukrán felkelőktől tartva kivonultak. A bolsevistaellenes csapatok, melyeket a felkelő parasztok támogatnak, utban vannak Kiew felé.

Ruházzuk fel a közalkalmazottak gyermekeit!

Köztisztviselők voltak az első adakozók

A Debreczeni Független Ujság karácsony napján megindított akciója a közalkalmazottak gyermekeinek felruházására mára már olyan széles körben vert megérő visszhangot, ami még a mi vérmesre felfokozott várakozásunkat is felülmulja. A polgári társadalom minden rétege, magánosok és testületek lelkes készséggel tették magukévá az eszmét és minden jel arra mutat, hogy nem lesz azok közül, akikhez felhívásunkat intéztük, senki sem, aki kimaradna az adakozók sorából, aki ennek az egyszerű jótékony akciónak keretein messze túlmenő jelentőségű, a társadalom életérdekeit határozottan szolgáló célnak a megvalósítására meg ne hozza a tőle telhető áldozatot.

És mégis most, amikor a beérkezett adományok közlését megkezdjük, nem azokat a neveket soroljuk fel az első napon, akik hatalmas pénzösszegekkel siettek az akció támogatására eddig is. Mai közlésünk 10 és 20 koronás adományokat tartalmaz, de ezeket a 10 és 20 koronákat köztisztviselők adták össze. Közalkalmazottak, akiknek gyermekeiért akciónk megindult, közalkalmazottak, akik egy küzdő társuknak a sorból kidöleése alkalmából, emlékének nem hamar elfonnyadó koszorúval áldoztak, hanem filléreiket összerakva, elhunyt társuk emlékének megörökítésére elsőnek siettek a Debreczeni Független Ujság akciójának támogatására. Ez az első adomány a legszébb és legbecsesebb dokumentuma annak, hogy a közalkalmazottak megértették, milyen jelentősége van az érdekükben indított akciónak, egyben pedig beszédes biztosíték arra is, hogy az akció eredménye az lesz, aminek lennie kell: megnyugvás és béke.

A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság, a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség és a debreceni m. kir. állampénztár tisztviselői kara megholdogult Németh József m. kir. állampénztári főtanácsos elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén, a közalkalmazottak gyermekeinek felruházása céljából a Debreczeni Független Ujság által indított akcióra 608 koronát adományozott. A gyűjtőív részletes kimutatása a következő:

A debreczeni m. kir. állampénztár részéről: Deckert József igazgató 20, Borsi István 2, Jankovich Béla 10, Dudinszky Kornél 10, Káldi István 10, Eisler Jenő 10, N. N. 10, N. N. 20, Eörsi Tóth Gáspár 10, Jakobovits Jenő 10, Szaniszló Pál 10, Fejér Károly 10, Klein Mihály 10, Lőrincz

Jenő 20, Máté Sándor 10, Kató Lajos 20, Csathó Béla 10, Kovács József 20, Maruska Mihály 20, Gedeon Dezső 10 korona.

Magyar Kir. Pénzügyigazgatóság részéről: Lányi Gyula királyi tanácsos, pénzügyigazgató 15, Hollós István h. pénzügyigazgató 15, Ambrus Lajos 10, Kerekes Ferenc 5, dr. Szűcs László 10, Lencsés István h. pénzügyigazgató 20, Imre János 10, Kolb N. főtanácsos 10, Gaál Miklós 9, Bereczky Zsigmond 10, Kutassy József 10, Dr. Füstös Lehel 7, Milloss Virgil 10, dr. Zver István 10, dr. Sámly László 10, Szarka Tivadar 5, Nádler Miklós 2, Kórodi István 10, Bach László 10, Szász János 10, Mikó Lajos 10, Szlavik József 10, Gargya N. 5, Csathó N. 5, Gajzágó Jenő 5 korona.

Pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség tisztviselői kara: Borócz Dezső számvevőségi főnök 15, Czeglédi Kálmán 10, Püspöki Ivor 5, Bács Jenő 20, Konecz Aurél h. főnök 20, Puhala Tibor 10, Kelemen Béla 10, N. N. 5, N. N. 5, Osváth N. 2, Kulcsár Sándor 2, Pentz Zsigmond 5, Enyedi Lajos 2, Szentkirályi M. 2, Szentmihályi Endre 5, dr. Székely Emil 5 korona. Összesen 608 korona.

Tisztelettel hajlunk meg a köztisztviselők nemes érzéseinek ez előtt a nem összegekben, de tisztelettel kívánó nevekben gazdag megnyilatkozása előtt. A közalkalmazottak akciónk további folytatása során látni fogják, hogy amint ők az egyik oldalon, úgy a polgári társadalom a másik oldalon meglátja ennek az akciónak a nagyszerű célját és a jótékony ósvényére lépve, polgárok és közalkalmazottak azon a széles országuton fognak összetalálkozni és karöltve tovább haladni, amelynek neve: társadalmi béke.

Férfi fehérneműeket

készít

HERMAN
NÁNDOR és Tsa

Plac-utca 10. Békával szemben.

Bármily bélyegzéssel ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László

bank és tőzsdébizományos, Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.

Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

Férfi belet és Antilop-köztől

Óriási raktár
Schön Sándornál
DEBRECZEN

Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

Posztóárak,

finom gyapjuöltöny és télikabát kelmék valamint kosztümökre a legolcsóbban

RÓTH ADOLF-nál,

Plac-utca 77. szerezhetők be.

**LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.**

Tudnivalók a népszámláláshoz

A népszámlálási törvény értelmében számlálólapot kell kitölteni mindenkiről, aki 1920. dec. 31-én éjfélkor életben van és mindenki az a helyen számlálendő meg, ahol ezen időpontban tartózkodott. Akik Szilveszter éjjelét uton, vagy idegen lakásban töltik, amennyiben január 1-10-ike közötti rendes lakásukra visszatérnek, itt, azaz rendes lakásukon veendő számba. Amennyiben rendes lakóhelyükön a népszámlálás már végrehajtott volna, kötelesek az előjárásnál (Debreczenben a Közélemezési ügyosztálynál Piac-u. 9. sz.) megszámláltatásuk végett jelentkezni. Akik a mondott időben (jan. 1-10) rendes lakóhelyükre nem térnek vissza, ott számlálándók meg, ahol dec. 31. és jan. 10-ike között először megszállnak.

Az idevonatkozó kormányrendelet 39. § a szerint a katonai épületek parancsnokai, letartóztatási intézeteknek, kórházaknak, árvaházaknak, gyermekmenhelyeknek, internátusoknak s más intézeteknek igazgatói kötelesek gondoskodni arról, hogy az adatok a népszámláló biztosoknak rendelkezésére álljanak. Oly helyiségekben, ahová idegeneknek belépni tilos, az intézet igazgatójának kötelessége a számlálást elvégezni.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábban vásárol
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Fényüzési adót fizetők
figyelmébe**

A munkatörődés elkerülése céljából a december hónapban beszedett fényüzési adónak az állam-pénztárba leendő beszállítására nézve a debreceni m. kir. állam-pénztár a következő határnapokat állapította meg:

- Január 3-án, A, B, C.
- 4-én, D, E, F.
- 5-én, G, H, I.
- 7-én, J, K.
- 8-án, L, M, N.
- 10-én, O, P, R.
- 11-én, S, T.
- 12-én, U, V, Z. betűkkel

kezdődő nevéük fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradtak 13-án és 14-én, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívjuk az adózók, hogy a határnapokhoz, saját érdekükben, szigorúan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon célt, hogy a hosszas várakozásokat megakadályozzuk, lehetetlenné teszi.

HIREK.

— A délamerikai földrengés. *Milanoból* jelentik: Délamerikai jelentések beszámolnak a december 26-iki földrengés iszonyu pusztításáról, amely *Mendoza* argentinai tartományban volt a legnagyobb. Az áldozatok száma ezrekre rug. Sok helység eltűnt a föld színéről. *Aconcagua* chilei tartományban is rettenetes pusztítást okozott a földrengés. Itt hat új vulkán képződött.

— Vitézi telek ajánlás. *Goldstein* Aladár debreceni lakos, nyírbéltői földbirtokos a polgármesteri hivatalban bejelentette, hogy nyírbéltői birtokából 250 holdat adományozott vitézi telek céljaira, melyek a debreceni és nyiregyházi katonák között osztandók fel.

— A cukor ára. A hivatalos lap mai száma a pénzügyminiszter rendeletét közli, amely a cukor alapárát 80 koronában állapítja meg a kristálycukorra csak nélkül, a gyárban átvéve

**Hegedüs pénzügyminiszter
a tőzsdén**

Szabadságot teremt minden vonalon

Budapest, december 29. A tőzsde vezetésének meghívására *Hegedüs Loránt* pénzügyminiszter megjelent a tőzsdetanács ma délután fél 1 órakor tartott teljes ülésén. *Végh* Károly, a tőzsdetanács elnöke üdvözölte a minisztert, aki válaszában többek között a következőket mondta:

Eljött a tőzsdére, hogy mint pénzügyminiszter megnyuglassa a tőzsde közönséget. Programjának sarkalatos pontja a bizonytalanság eloszlása és a bizonyosság megteremtése. Semmiféle kúrsztól nem enged magát befolyásoltatni. Nem kívánja agyonadóztatni az országot, főleg a kereskedelmet és az ipart, mert nem adóktól, hanem a közgazdaság erejétől várja az ország megújulását. Erősíteni kell a kereskedelmet. Az áldozatokért — ugymond — szabadságot ad cse-

rébe. Felszabadította már a deviza-forgalmat s az egész vonalon szabadságot akar teremteni.

A békemunkát folytatni kell. A trianoni békeszerződés 188. pontja értelmében felkéri a tőzsdetanácsot, hogy a zálogleveleket, a kölcsönkötvényeket és az elsőbbségi kötvényeket jegyeztesse a tőzsdén, lehetőleg már holnaptól kezdve, minthogy e pont értelmében február 15-ig a nem nosztrifikált papirokat is jegyezni kell. Kijelenti, hogy nem akar sokat nyilatkozni és reméli, elhiszik neki, hogy semmit sem titkolt el, hogy nem lesz több nagy adó.

Végül kijelentette, hogy elég volt már a csontokon való rágódásból, szakítani kell a köddel és bizonytalansággal, meg kell teremteni azt a reális politikát, mely a jobb jövő biztosítéka.

kézpénzfizetés ellenében. A fogyasztói árat a cukorbizottság fogja megállapítani. Az állam részesedése 37 korona, a cukorközponké kilogrammonként 50 fillér s így a gyár 425 koronát kap egy kilogramm cukorért.

— A Dunából kifogott debreceni kereskedő. A debreceni államrendőrség megkeresést kapott a pestvidéki törvényszéktől, hogy kutassa ki *Sattler Ignác* 67 éves kereskedő hozzátartozóit. *Sattlert* — amint annak idején megirtuk — *Dunapentelénél* fogták ki a Dunából. Hozzá tartozóit most értéktárgyainak átvétele végett keresi a pestvidéki törvényszék.

— Ajándéknak alkalmas gyönyörű nyakkendők, gallérvédők és kézelő gombok *Frank Imre* kalapüzletében.

— Irógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok szakszerűen javíttatnak *Molnár Testvérek*nél.

— *Posztó gyapjuszövetek* és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye *Feldhelm Testvérek* posztó-áruházában *Király-u. 4.*

— Női és leány téli kabátokat, ruhákat, blousokat, a legolcsóbb árban ajánl *Frank Sándor* női divat áruháza *Piac-u. 42.*

— Alakíttassa kalapjait *Szell és Kósánál*, *Piac-u. 63.*, ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— Legújabb rendszerű karbidlámpa, karbid *Molnár Testvérek*nél.

— Flanellruhák és pongyolák 680— koronától kezdve nagy választékban *Frank Sándor* női felöltő áruházában, *Piac-utca 42.*

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgásházák berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. *Földvári* Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár *Széchenyi-u. 55.* Telefon: 168.

— Nagy karácsonyi vásár a *Werner-divatházban* *Bika-épület*, férfi- és női szövetek, fehérneműk, kötött- és selyemáru nagy választékban.

— Női kész kosztümök, ruhák, blousok a legszebb választékban található *Frank Sándor* cégnél, *Piac-utca 42.*

— Legfinomabb szardíniák, heringek, sajtok kaphatók *Csemege-üzlet*, *Hungária-kávéház* mellett.

SZINHÁZ.

Aszinházi irodák jelentése.

Cigányszerelem *Buday Ilonkával* esütőriőkön, 30-án A) bérletben megy. Többi szereplők *Bodán*, *Szalma*, *Szigeti*, *Somlár*, *Nádossy*, *Torma*.

31-én nagy kabaré-est, melyen színpadi tréfákon kívül *Buday*, *Bodán*, *Rácz*, *Nádossy*, *Szal-*

ma, *Szigeti*, *Torma*, *Kösztér*, *Kubányi* és *Mátray Jenő* szülő számokban is fellépnek. Az estét *Witt Böske* konferálja.

A Csokonai-színház igazgatósága ezután értesíti t. közönséget, hogy a világitási zavarokra tekintettel, a mai naptól kezdve saját dinamójával fejleszt áramot, hogy az előadásokat minden körülmények között megtartsa.

Délután 5 órakor jóval olcsóbb minden ülőhely ára a *Vigszínházban*, mint az esti 8 órai előadáson, amelynek árai mérsékelten fel vannak ugyan emelve, de távolról sem olyan arányban, mint a milyen nagyszabásúnak mutatkozik a szilveszteri kabaré multság. A jegyeket úgy a délutáni, mint az esti előadásra már árusítja a *Vigszínház* pénztára.

Várady Olga operacénekesnő fellépése a *Vigszínház* *Szilveszter-estjén*. A mult héten Debreczenben óriási művészi sikert aratott operacénekesnő, *Várady Olga* a *D. T. E.* szilveszteri estélyén, jótékony célra való tekintettel megígérte közreműködését, a kabaré előadás keretében a *»Trobadour»* és *»Tosca»* operákból áriákat fog énekelni.

A szerelem mindent legyőz. *M. D. Dell* *»A sas útja»* című regénye után készült filmet ma utoljára mutatja be az *Urania*. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

Nordisk film az *Arany Bika* moziban: *»A szerelem vírága»* *Johannes Lisankoski* világhírű regényét mutatja be ma az *Arany Bika* mozi, a főszerepet *Lars Hansson* játssza. Előadások 5 és 7 órakor. — Jegyelővétel.

Repülő lovas III., amerikai *Pathe*-film. A legértékesebb amerikai kalandor-történet harmadik részét mutatja be ma az *Apolló*. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

SPORT.

Birkózás. Értesitem a *DTE.* öszi birkózóit, hogy a rendszeres training január 3-tól hétfőn, szerdán és pénteken délután 6 órától 8 óráig tartatik meg. — Tekintettel a januári válogató mérkőzésre valamint a február 20-iki meghívási versenyre pontos megjelenést kérek. *Paulovich* előadó.

Dr. FLESCHE **SKABOFORM-**
Leghamarabb megszűnteti: **KENŐCS ÚJBÓL KAPHATÓ!**
VISZKETECSÉGET, SOMÓRT, Nem piszkált, száraz, kellemes, nappal is használható. **Próbalegely, nagy tégely 60 cent.**
ÓTVART, RÖRÉSÉGET. *adagokban* *Budapesti* *utánra* *való* **SKABOFORMPUDER** 6 koron.
Kapható minden gyógyszer- **TÖRÖK J. győgytára** *térben.* — *Főraktár:* *Budapesten* *Király-u. 12.*

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

Tőzsdei magánforgalom

Budapest, dec. 29.
A mai magánforgalom irányzata igen szilárd volt és az előfordult kitételek túlnyomóan magasabb árfolyamokon jöttek létre. Előfordult kitételek: Déli vasút 2900—3000, Salgó 9800, Lichtig 2300.
A valuták közül dollár 606, márka 825, lei 735, sokol 685, rubel 304, dinár 1410, lengyel márka 093, Napoleon 1740.

Zürichi devizák
Zürich, dec. 29. (Megnyitás) Budapest 115, Berlin 895, New-York 659, Milano 2195, Prága 740, Zágráb 410, Bukarest 810, Varsó 110, Bécs 150, Osztr. bélyegzett 110.

ROMÁN és VEGYES
lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodája
Debreczen, Konyerplac. (Degenfeld-tér 8.)
TELEFON: 209.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ne engedje

felrevezettetni magát. Csak a valódi **DIANA-sósorszesz** hozza meg a várt eredményt, ha első segítség kell a házban. **Mindenüttl kapható!**
Kis üveg ára 22.— korona
Közép » » 60.— »
Nagy » » 120.— »
Gyártja a *Diana Kereskedelmi R.-T.* Budapest, V., Nádor-utca 30.

Mész, cement, Építkezési anyagok, Kátránylemez, Gép- és hengerolajok **Kocsikenőcs, Acetylén-lámpák, karbid.**
Műszaki és Kereskedelmi Társaság.
MIKLÓS ÉS HERMANN
Debreczen, Hunyadi-utca 17.
Telefonszám: 445.

SZILVA LEKVÁR MARÓNI BORSÓ
ríz és mindennemű fűszer-árak legolcsóbban beszezhethők
Adorján Jenő és Tsa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnél,
Piac-utca 83. az udvarban.

Fűszer- és gyarmatáruban
viszonteladónak legolcsósebb :: bevásárlási forrás ::
Friedmann és Asztalos
fűszer- és gyarmatáru :: nagykereskedőknél ::
Széchenyi-utca 6. sz. — Telefon 9-85.

**Brilliansórt, Aranyórt
Ezüstórt**
bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
**Piac-u. 28. Passag
a Gambrinus mellett.**

**Olcsó
libahus**
90— K kilója,
libaaprólék
is kapható
Hirsch Salamon
Simonffy-utca 27. sz.

Linoleum-Áruházban
női, férfi- és gyermek-
harisnyát
ugymint más cikkeket
olcsón beszerezheti
HAAS LIPÓT Linoleumáruházban
Ferenz József-út 58. Megyeháza mellett.

**Aranyat, ezüstöt,
brilliansat a legma-
gasabb árban vesznek**
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

Tölgyfarönk
1 éves vágású, 200 cm hosszú
15—30 cm vastag, valamint
bükfa boksa szén
teljesen száraz, ömlesztve waggon
tételben azonnali szállításra kapható
**Polyánszky Orosz tűzifa- és szén-
kereskedőnél Piac-u. 58. Telefon 182.**

**Miért vesződik házának, földjének,
vagy szőlőjének eladásával önmaga???**

Bizza meg annak eladásával a Nagy Lajos
Országos Adásvételi Vállalatot, Debreczen legre-
gibb adásvételi irodáját.
(Alapított: 1900-ban. Fennáll 21-ik esztendeje.)
Ez az adásvételi iroda nem háborús vállalkozás!
Ezt nem a konjunktúra dobta a felszínre!
Ennél a vállalatnál az eladó tulajdonosnak egyetlen fillér
közvetítési díjat sem kell fizetnie az eladásért!!!
Vegyék figyelembe azt is, hogy aki házat, földet, vagy szőlőt akar vásá-
rolni, az nem veszi a nyakába a várost, hanem legelőször is a Nagy
Lajos Országos Adásvételi Vállalat irodáját keresi föl és ott érdeklődik
eladó ingatlanok után!

Íme az eredmény!

Nagy Ferenczné Széll Julianna urnő 1920 december 27-ikén megbizta a
NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalatot Hadházi-ut 54. sz. házának
eladásával. A vállalat a megbízást felvette és már másnap, tehát nem
egészen 24 óra alatt el is adta azt Horváth József kerégyártó mester
urnak 100 ezer koronaért! — Nagy Ferenczné urnőnek nem kellett
magaának vesződnie az eladással és az eladás sem került neki egyetlenegy
fillérjébe sem!

Eladási megbízások felvételnek a Veres-utca 9. sz. alatti
irodában mindennap, reggel 8 órától estig a nap bár-
mely órájában.

Arra kéri az iroda a tulajdonosokat,
hogy eladási megbízásukat mindig a hét első napjaiban, de legkésőbb
péntek délig okvetlen adják fel, mert a helybeli lapok vasárnapi számá-
ban elhelyezendő eladási reklám-hirdetéseket péntek déli 12 órakor az
iroda lezárja és így a szombaton feladott megbízások leírása a kö-
vetkező hétre marad. — Végül, hozza magával a megbízó a régi adá-
svételi szerződést, vagy bármely más olyan iratot, melyből az ingatlan
telekkönyvi száma kiténik.

Magyar Naptár
és
Bugyi Naptár
az 1921-ik évre
kitűnő tartalommal megjelent.
Ára K 34-50

Kapható Hegedüs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében és
minden könyv- és papirkeres-
kedésben.

**Fűszer és gyarmatáru
nagykereskedésének**
dusan sortirozott raktárát
ajánlja n. b. vevői figyel-
mébe jutányos árak és
pontos kiszolgálás mellett
ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utcai 69.
Vármegyeházával szemben.

**Fedák, Kürti, Mágnes
cipőkrémek**
„Silvia“ ruhafesték,
bőrzsir, fénymáz
gyári főraktár
FLEISCHER MÓR
nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

**Fűszer- és gyarmatáru,
valamint mindennemű
italárukban**
legelőnyösebb beszerzési forrás
Gyémánt Géza és Társa
fűszernagykereskedőknél
Piac-u. 58. Telefon 13-07.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL.
**Aranyat,
ezüstöt,
brilliansokat**
legmagasabb árban vesznek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Veszek
fehérneműket, selyme-
ket, paplanokat, garni-
turákat, szőnyeget és
szőrméket. Kaiser, Piac-
utca 7.

Ólmot,
ólmocsóveket, ólmedé-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Eladó
új és használt butorok a
legjobb kivittől a leg-
olcsóbbig. József királyi
herceg-utca 20.

Henserek,
plús diványok. Schöberl-
ágyak készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Hallkőz 8. Diványok-
ból modern hensereket
jutányosan készítenek.

Egy
teljesen modern ebédlő
butor eladó. Kut-u. 10.

Vastartály
körülbelül 15 hektó ür-
tartalmu és egy elegáns
gyermekkosci eladó
Simonffy-utca 13. szám
alatt. Ertekezhetni a ház-
mesternél.

Tiszta
egész íves makulatura
papír (ujság) kapható
lapunk nyomdájában.

**Gyönyörű
karácsonyi
ajándékok**
dr. Hegedüs
gyermekdivatházában
SIMONFFY-UTCA 2.

Eladó
gyermekjátékok, egy pár
38. és egy pár 35-ös va-
lódium gumi sárclpó. —
Cím a kiadóban.

12 személyes
teljes ezüst evő kész-
let eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.

KERESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, I. emelet.

Új találmányu
favágó géphez pénzes
társat keresek. Széchenyi-
utca 15.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizeté-
ssel felvétetik. Piac-u. 49.

VEGYÉS.

Jó
házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Ingyen vihet akárki
salakot (slagot) Piac-u.
43. számú háztól.

MAGA HAMIS

BENEDIKT JENŐ ékszerész,
Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

fogakat, brilliansat,
aranyat, ezüstöt a
legmagasabb napi
áron adhat el. —
Ekszerek, órák nagy
választékban. — Első-
rendű saját javító-
műhely. — Ugyanott
Gritsch ragasztókereskedő.

Kis tárcanaptárak

valódi elefántesont és békateknő bőr különleges kötéseken

Előjegyzési naptárak

Tömbnaptárak

viszonteladók részére is igen nagyválasztékban kaphatók
irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésben
Hegedüs és Sándor DEBRECZEN, PIAC-UTCA 34. SZÁM.

Gyermekének ujévre

schol sem talál megfelelőbb
és egyúttal praktikusabb
ajándékot, mint a
Dr. HEGEDÜSNÉ
Simonffy-utca 2. sz. alatti

Gyermek-divatházában.

Ruházati cikkeket
vagyunk gyermekeinknek!

Ostromolják a hölgyeket!

Támadják az urakat!

Mindenki csak azt szeretné
tudni, melyik az a cég, a
mely oly szépen
**mos . . . vasal
tisztít . . . fest**
sőt szőrmét és bőrt.
Nos én megsugom. E cég a

„KÖZPONTI“

keimfestő és vopytisztító intézet Verpa-u. 1.
Minden 8 nap alatt készül el!

Zsirt

teljesen pótló elsőrendű
ételolaj
kapható

ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi R.-T.

fűszer- és esemegeosztá-
lyán, Piac-utca 69. sz.,
Vármegyeházával szemben.

Férfi és női szövetség

igen olcsón beszerezhető

Teichmann Béla

kézműáru nagykereskedőnél
Piac-utca 83. szám
az udvarban.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.